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SA VRE ME NE TEN DEN CI JE U SPORT SKOM RVA NJU

1. UVOD
Po re klo rva nja ide na zad u vre me ka da je čo vek, po sta ju či sve stan svog okru že-

nja, po čeo da shva ta da od nje go vih fi  zič kih kva li te ta i nje go vih spo sob no sti u mno go me 
za vi se, ne sa mo do bar ulov, već i nje gov op sta nak u su ko bu sa dru gim lju di ma ili ži vo ti-
nja ma. U vre me ka da je čo vek sva ko dnev no vo dio bor bu za pu ko pre ži vlja va nje, rva nje 
je ko ri šće no u na pa du i od bra ni, u lo vu, u od re đi va nju sta re šin stva u ta da šnjim za jed ni-
ca ma, i uvek je pred sta vlja lo sa stav ni deo kul tur nog i re li gij skog ži vo ta je din ke i dru štva 
u ce li ni. Kroz isto ri ju, na stao je ve li ki broj raz li či tih ti po va rva nja sa raz li či tim ra snim, 
et nič kim i re gi o nal nim od li ka ma. U po čet ku, ove od li ke su pre o vla da le na od re đe nim et-
nič kim te ri to ri ja ma, a ka sni je na te ri to ri ja ma od re đe nog bro ja uje di nje nih ple me na, re gi-
o na ili ze ma lja. Ta ko su od u vek raz li či te od li ke i ti po vi rva nja bi li pro iz vod me đu sob nih 
po li tič kih, dru štve nih i kul tur nih uti ca ja mno gih gru pa ko je su pre šle pre ko te ri to ri ja na 
ko ji ma je ono eg zi sti ra lo. Na sli čan na čin i sa vre me no sport sko rva nje od sli ka va ne ke po-
tre be i proh te ve sa vre me nog dru štva, i pred sta vlja pro iz vod uti ca ja mno gih fak to ra. Ovaj 
rad pred sta vlja po ku šaj da se raz ja sni šta se pod ra zu me va pod poj mom sport sko rva nje, 
da se opi šu raz li či ti ob li ci sport skog rva nja i pri ka že nji hov na sta nak i raz voj, kao i da se 
uoče ne ke za ko ni to sti ko je su vla da le u tim pro ce si ma. Na osno vu ta ko uoče nih za ko ni to-
sti mo gu će je i na go ve sti ti prav ce i ten den ci je raz vo ja sport skog rva nja u bu duć no sti.

2. SPORT SKO RVA NJE
Sport sko ili me đu na rod no rva nje pred sta vlja ju vi do vi rva nja ko ji su ras pro stra nje-

ni po ce lom sve tu, me đu na rod no su pri zna ti, i ima ju je din stve nu or ga ni za ci ju i pra vi la 
za ceo svet. Za raz li ku od sport skog rva nja, na rod ne for me rva nja pred sta vlja ve li ki broj 
raz li či tih ob li ka rva nja ko ji eg zi sti ra ju ši rom sve ta, ili su ne ka da upra žnja va ni na po je-
di nim te ri to ri ja ma ili u po je di nim et nič kim za jed ni ca ma, ali ne ma ju glo bal ni ka rak ter. 
U sport sko rva nje se, već du že vre me, ubra ja ju tri ob li ka olim pij skog rva nja (rva nje 
grč ko-rim skim sti lom, rva nje slo bod nim sti lom i rva nje za že ne), kao i neo lim pij-
ski ob lik rva nja sam bo. Od pre dve go di ne Svet ska rvač ka fe de ra ci ja - FI LA, je, kao 
me đu na rod no raz vi je ne i pri zna te ob li ke sport skog rva nja, pri hva ti la i rva nje na pla ži, 
gra pling i pan kra cion. Ta ko se od pro šle go di ne odr ža va ju Svet ske rvač ke igre, ko je 
na pro gra mu ima ju me đu na rod no pri zna te neo lim pij ske vi do ve rva nja, a po bed ni ci do bi-
ja ju ti tu le svet skih šam pi o na u tom ob li ku rva nja. U tur skom gra du An ta li ja, od 7. do 9. 
sep tem bra 2007. go di ne, odr ža ne su Dru ge svet ske rvač ke igre, a tak mi če nja su odr ža na 
u sam bou, rva nju na pla ži, gra plin gu i pan kra ci o nu, uz uče šće oko 200 rva ča iz 22 
ze mlje. Osim to ga, po je di ne for me na rod nog rva nja, ko je su se svo jom ma sov no šću, 
atrak tiv no šću i or ga ni za ci jom po seb no na met nu le, do bi le su atri but me đu na rod no sti i po-
če le da or ga ni zu ju i odr ža va ju me đu na rod na tak mi če nja čak i na ni vou svet skih pr ven sta-
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va. Na po me nu tim Svet skim rvač kim igra ma su, kao de mon stra ci o ni spor to vi, pri ka za ni 
rva nje u po jas, ku raš i su mo, i na taj na čin je dat pod strek za da lji raz voj ovih ob li ka 
rva nja. Su mo, po red onog do bro po zna tog iz naj ja če Ma ku ći di vi zi je, od 1972. go di ne 
ima svo ju Svet sku ama ter sku su mo fe de ra ci ju i tak mi če nja re a li zu je u ka te go ri ja ma do 
85, do 115, pre ko 115 i ap so lut noj (Ba ka lo va, 2006), dok su u rva nju u po jas već šest 
pu ta odr ža na zva nič na svet ska pr ven stva. Tre će svet ske rvač ke igre odr ža će se od 18. do 
20. sep tem bra 2008. go di ne, a za oče ki va ti je da in te re so va nje tak mi ča ra i pu bli ke bu de 
još ve će ta ko.

Ve li ki broj auto ra u sport sko rva nje ubra ja i džu do. Ovaj sport, po svo jim ka rak-
te ri sti ka ma i oso be no sti ma, spa da u gru pu spor to va na ba zi hva to va, ili ka ko se to če sto 
ka že rvač kih spor to va, ali je vre me nom ste kao to li ko ve li ku ma sov nost ši rom sve ta da se 
pot pu no odvo jio od osta lih vi do va sport skog rva nja, i da nas eg zi sti ra kao za se ban sport. 
Na sli čan na čin bi se mo glo go vo ri ti i o ju – jut su, ko ji da nas ima ve li ku ma sov nost i 
re klo bi se glo bal ni ka ra ter, ali će ovom pri li kom vi še bi ti re če no o for ma ma sport skog 
rva nja pod okri ljem Me đu na rod ne rvač ke fe de ra ci je - FI LA. Da bi lak še sa gle da li ono 
što pred sta vlja sa vre me ne tren do ve u rva nju po treb no je zna ti i raz u me ti ka ko su ti obi ci 
sport skog rva nja na sta ja li i raz vi ja la li se do da nas.

Rva nje grč ko – rim skim sti lom u da na šnjem ob li ku je na sta lo kra jem XVI II 
i po čet kom XIX ve ka u Fran cu skoj (Ku ri noj, 2005), ta ko što su uze ti po zi tiv ni etič ki 
prin ci pi rva nja Sta rih Gr ka, a za bra nje ni svi opa sni i bol ni za hva ti, te hva to vi za no ge i 
ko ri šće nje teh ni ke no ga ma. Rva nje na ze mlji, ko je je či ni lo sa stav ni deo grč ko-rim skog 
rva nja, pred sta vlja lo je ve o ma va žan do pri nos raz vo ju rva nja. Ta ko je grč ko - rim sko rva-
nje, ili fran cu sko rva nje ka ko se ono du go na zi va lo, po te klo iz na rod nog rva nja. Ni je 
upra žnja va no sa mo u cir ku skim are na ma već i u ško la ma. Fran cu sko rva nje eks pan zi ju 
do ži vlja va u dru goj po lo vi ni XIX ve ka, a 1998. se or ga ni zu je pr vo Svet sko pr ven stvo 
pro fe si o na la ca u Pa ri zu, kao i Pr vo evrop sko pr ven stvo u Be ču uz uče šće 11 rva ča iz tri 
ze mlje. Pr vi svet ski pr vak bio je Fran cuz Pol Pons, a pr vi evrop ski pr vak Rus Ge org Ga-
ken šmit. Svet ska pr ven stva u or ga ni za ci ji FI LA odr ža va ju se od 1921., a Evrop ska od 
1924. go di ne (Mol da li jev, 2005). Mo der no rva nje u Fran cu skoj je raz vi je no na osno va-
ma ko je či ni ve li ko bo gat stvo na rod nih ob li ka rva nja. Ta ko su tak mi če nja sa uni fi  ci ra nim 
pra vi li ma or ga ni zo va na još u XII ve ku i bi la su po pu lar na i me đu pro stim lju di ma i me đu 
ari sto kra ti jom. Pre ma sta rom kelt skom obi ča ju voj ni du e li i sud ske raz mi ri ce su ve o ma 
če sto re ša va ne nad me ta njem, a sko ro svi mo nar si i voj ni ko man dan ti bi li su od lič ni rva-
či. Bre ton sko rva nje ili go u ren je jed na od mno go broj nih va ri jan ti na rod nog rva nja 
ko je su ko ri šte ne u Fran cu skoj. Po da tak da za hva ti no ga ma ni su ko ri šte ni na tak mi če nju 
u rva nju odr ža nom 1466. go di ne u po kraj ni Bur gun di ja (Pe trov, 2000), če sto je do vo đen 
u ve zu sa na stan kom grč ko – rim skog sti la rva nja. Go u ren je, kao naj po pu lar ni ja for ma 
rva nja u Fran cu skoj, opi san u do ku men ti ma još u XIV ve ku. Pi sa ni po dat ci iz XVII ve ka 
go vo re da je po bed nik pro tiv ni ka mo rao obo ri ti na le đa, što se u Bre ta nji na zi va lo lam. 
Bor ba se od vi ja la sa mo u sto je ćem po lo ža ju, je di ni do zvo lje ni za hvat je bio za pro tiv ni-
ko vu blu zu, a ako ni je dan od rva ča ne pad ne tak mi če nje se pro du ža va. Broj na rod nih 
ob li ka rva nja ko ji su uti ca li na raz voj grč ko – rim skog sti la je ve li ki, a vre me tra ja nja 
bor be je vre me nom stal no sma nji va no. Ipak, na sa vre me no rva nje grč ko - rim skim sti-
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lom i naj no vi ja pra vi la po seb no zna ča jan uti caj ima li su mo i keč-ez-keč-ken (Ka sum, 
2006 B). Iz su moa je pre u ze to i ma lo mo di fi  ko va no pra vi lo ka žnja vanj iz laz ka iz kru ga 
bo ri li šta, dok su iz keč-ez-keč-ke na pre u ze ta, sa aspek ta re al ne bor be di ku ta bil na ali za to 
vr lo atrak tiv na, di za nja i ba ca nja pro tiv ni ka iz par te ra. 

Za po stoj bi nu rva nja slo bod nim sti lom sma tra se Ame ri ka, u ko ju je ono pre ne-
to iz En gle ske. U En gle skoj je ova pre te ča slo bod nog sti la na sta la do no še njem na rod nih 
ob li ka rva nja iz In di je, gde je vr lo raz vi je no bi lo na rod no rva nje ku šti. U ovom ve o ma 
sta rom i do sta bru tal nom ob li ku rva nja na ze mlji ma lo šta je bi lo za bra nje no, a po čet-
kom 20. – og ve ka po zna ti in dij ski rva či Gu lam i Ga ma ni za li su bri ljant ne po be de kao 
pro fe si o nal ci u Evro pi i Ame ri ci za hva lju ju ći nji ho voj pri pre mi u ku šti rva nju. Ostao je 
za be le žen po da tak da je u me ču odr ža nom 1926. in dij ski rvač zva ni Ga ma Ve li ki, po be-
dio svet skog šam pi o na u kla sič nom rva nju i ke ču Sta ni sla va Zbi ška za sve ga 90 se kun di, 
što je za to vre me, ka da su bor be tra ja le i sa ti ma, bi lo za i sta za di vlju ju će br zo (Ku ri noj, 
2005). En gle zi su, na pu šta ju ći svo ju du go go di šnju ko lo ni ju, ovaj stil rva nja pre ne li u 
En gle sku, gde se on me šao sa bri tan skim sti lo vi ma korn val i lan ka šir, kao i škot skim sti-
lom di ni. Lan ka šir rva nje, ili rva nje uhva ti ka ko uhva ti ti mo žeš, na stao je od naj ma nje 
tri iz vor na sti la. Na Olim pij skim igra ma 1908. u Lon do nu, ka da je Bri ta ni ja osvo ji la 2 
zlat ne me da lje, rva lo se po pra vi li ma uze tim iz lan ka šir rva nja. Iz ovog sti la kao osno ve, 
po red mo der nog rva nja slo bod nim sti lom, raz vi lo se i pro fe si o nal no keč rva nje i ame rič-
ko ko ledž rva nje. Di ni ili škot sko rva nje na sta lo je kao kom bi na ci ja sta rog škot skog 
rva nja, mo der nog lan ka šir rva nja i još ne kih va ri jan ti, a kra jem 19. ve ka je po sta lo 
do sta po pu lar no. Na in ter na ci o nal nim šam pi o na ti ma, ko ji se odr ža va ju u or ga ni za ci ji 
Fe de ra ci je kelt skog rva nja, za stu plen je ovaj ob lik rva nja, a Škot ska je re do vi uče snik. 
Iz En gle ske su ove vr ste rva nje sti gle u Ame ri ku, gde se ono raz vi ja lo u prav cu pro fe si o-
nal nog i ama ter skog rva nja. Iz ama ter skog vi da na sta je ši rom sve ta po zna ti slo bod ni stil 
rva nja. Pr vi svet ski šam pi o nat u ke ču, ko ji je pred sta vljao ame rič ki slo bod ni stil, odr žan 
je 1890. u SAD, a po bed nik je bio Tom Henks (Bo jo vić, 1983). Na pro gra mu olim pij skih 
iga ra slo bod ni stil rva nja se na šao 1904. go di ne u Sent Lu i su, a ta da su svi tak mi ča ri bi li 
iz Ame ri ke. U or ga ni za ci ji FI LA, evrop ska pr ven stva se odr ža va ju od 1928. a svet ska 
pr ven stva od 1951. go di ne. Mno gi rva či na rod nih ob li ka rva nja vre me nom su se pot pu no 
pre or jen ti sa li na slo bod ni stil. Još po čet kom tri de se tih go di na 20.- og ve ka je ne ko li ci na 
Švaj ca ra ca, ko ji su se ba vi li rva njem švin gen, us pe la da na svet skoj sce ni ostva ri naj vred-
ni je re zul ta te. Po sle Dru gog svet skog ra ta ve ći na olim pij skih i svet skih šam pi o na pr vo su 
se do ka za li u na rod nim ob li ci ma rva nja. Po seb no bli sta ve uspe he po sti za li su ne ka da šnji 
rva či na rod nog rva nja iz So vjet skog Sa ve za, Tur ske, Ja pa na. Rva nje slo bod nim sti lom u 
SFRJ ta ko đe se raz vi lo na osno va ma na rod nih obi ka rva nja, naj vi še za hva lju ju ći tra di ci ji 
i kva li te ti ma ko je je ima lo pe li van sko rva nje. Prak tič no, pr va ge ne ra ci ja rva ča slo bod-
nim sti lom u Ma ke do ni ji, gde je ono vre me nom do sti glo vr lo vi sok me đu na rod ni ni vo, 
bi li su za pra vo pe li va ni sa kra ja pe de se tih i po čet ka še zde se tih go di na 20. – og ve ka. U 
Ma ke do ni ji je 1950. go di ne for mi ran Od bor za bo re nje, sa je di nim za dat kom da bri ne o 
raz vo ju pe li van skog rva nja, a 1959. po či nju ak ci je za po kre ta nje i raz voj sport skog rva-
nja (Bo jo vić, 1982). Naj vi še za hva lju ju ći do broj ba zi ko ju su či ni li pe li va ni to ga vre me-
na, već 1963. po stig nu ti su pr vi za pa že ni re zul ta ti. Na Svet skom pr ven stvu je osvo je no 
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po jed no pe to i še sto me sto, dok je pr vu me da lju osvo jio Se fer Sa li ov ski na Evrop skom 
pr ven stvu 1970. go di ne. U to vre me, slič no kao i u grč ko – rim skom sti lu, po če la su da 
se odr ža va ju i tak mi če nja za omla din ce i ju ni o re, a ne što ka sni je i za ka de te. Slo bod ni 
stil rva nja da nas uži va ve li ku po pu lar nost ši rom sve ta. Mo že se re ći da su se ulo ge pro-
me ni le, pa da nas slo bod ni stil rva nja zna čaj ni je uti če na na rod ne ob li ke rva nja u sve tu 
ne go oni na nje ga.

Mo der no rva nje za že ne, ko je svet ska pr ven stva odr ža va od 1987., evrop ska od 
1988. (od 1993. odr ža va ju se re dov no), a na olim pij skim igra ma je od 2004. go di ne, ta-
ko đe je rva nje slo bod nim sti lom, a raz li ke u pra vi li ma su go to vo be zna čaj ne. Ma da je 
ne kih po ku ša ja or ga ni zo va nja rva nja za že ne u Ame ri ci bi lo još 1890. go di ne (Bo jo vić, 
1983), ono se zna čaj ni je raz vi lo tek u dru goj po lo vi ni dva de stog ve ka. Pr ve ge ne ra ci je 
rva či ca uglav nom su či ni le džu dist ki nje i sam bist ki nje, dok da nas me đu na rod nom sce-
nom do mi na ni ra ju tak mi čar ke ko je su od pr vih da na u rva nju (Ka sum, 2006 A). Sa mim 
tim je do još ve ćeg iz ra ža ja do šao uti caj rva nja slo bod nim sti lom, a do ne kle se sma njio 
uti caj džu doa i sam boa.

Sam bo je vr sta rva nja na sta la 20–ih i 30-ih go di na pro šlog ve ka, a 16. 11. 1938. 
go di ne, dan ka da je ob ja vljen tekst «O raz vit ku rva nja slo bod nim sti lom», sma tra se da-
nom na stan ka Sam boa (Ha ra lam pi jev, 2002). Si stem Sam bo se ta da na zi vao So vjet sko 
rva nje slo bod nim sti lom, a na stao je iz Si ste ma sa mo za šti te bez oruž ja, ko ji je, osla nja-
ju ći se na džu do i jiu-jit su, 1921. go di ne ute me ljio a 1923. i pred sta vio Spi ri do nov, kao 
i ve li kog bro ja teh ni ka iz na rod nih ob li ka rva nja. Kao deo Si ste ma Sam bo, a na osno vu 
ra da i ide ja Ošćep ko va, 30 – ih go di na dva de se tog ve ka raz vi ja se ob lik sport skog rva nja 
– sam bo. Sam bo je ob je di nio opre mu, ba ca nja i pri pre mu za za hvat iz ru skog na rod nog 
rva nja v shvat ku i ne v shvat ku, ka če nja no gu i ba ca nja pre ko bo ka sa hva tom za ode ću 
iz gru zij skog či da o ba, raz ne za hva te za no ge iz azer bej džan skog i bu rat-mon gol skog 
rva nja, oba ra nja iz ta tar skih, turk men skih i uz beč kih ob li ka rva nja, pri pre mu hva ta 
za ba ca nje iz ta džič kog rva nja, kao i po lu ge iz al taj skih i sred nje a zij skih ob li ka rva nja. 
Ipak, glav nu osno vu za na sta nak sam boa či nio je džu do, ko jeg je po čet kom 20 – og ve ka 
u Ru si ji po kre nuo Ošćep kov, obo ga ćen uti ca ji ma su moa, grč ko-rim skog i slo bod nog 
rva nja, kao i ele men ti ma lan ka šir, kum ber land i švin gen rva nja, i egle skog i fran cu-
skog bok sa. Pr vo pr ven stvo So vjet skog Sa ve za odr ža no je 1939. go di ne u 8 ka te go ri ja, 
a na ziv rva nje slo bod nim sti lom, ko ji je na sle dio pr vo bi ti na ziv so vjet sko rva nje slo-
bod nim sti lom, 1946. go di ne pre i me no van je u sam bo. Pri Sam bo fe de ra ci ji SSSR je 
1962. go di ne or ga ni zo va na džu do sek ci ja, a še zde se tih go di na su sam bi sti či ni li ve ći nu 
u So vjet skoj džu do re pre zen ta ci ji. Da nas je mo gu će kon sta to va ti obr nu tu ten den ci ju, od-
no sno uče šče od re đe nog bro ja biv ših ili ak tiv nih džu di sta u sam bo tak mi če nji ma. Ma da 
se za po stoj bi nu sam boa sma tra Ru si ja, a ona to i je ste, pr vi iz la zak sam boa na me đu na-
rod nu sce nu za be le žen je 1949. go di ne u Ja pa nu, a pr va Sam bo fe de ra ci ja je osno va na 
1957. u Bu gar skoj. Svet ska rvač ka fe de ra ci ja FI LA je, na svom Kon gre su odr ža nom 
1966. go di ne u To le du, pri zna la sam bo kao or gi na lan i sa mo sta lan me đu na rod ni vid 
spor ta. Pr vo pr ven stvo Evro pe odr ža no je 1972. u Ri gi, Pr vo pr ven stvo sve ta 1973. u Te-
he ra nu, a Pr vi svet ski kup 1977. u Ovi je du. Že ne su na svet skim pr ven stvi ma de bi to va le 
1983. go di ne, a 1984. je u Bil bau for mi ra na Me đu na rod na ama ter ska sam bo fe de ra ci ja 
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(FI AS), ko ja je 2001. pre i me no va na u Svet sku sam bo fe de ra ci ju - WSF. Od 2006. go di ne 
Svet ska rvač ka fe de ra ci ja je pri hva ti la sam bo i uklju či la ga u pro gram Svet skih rvač kih 
iga ra. Te žin ske ka te go ri je su iste kao u olim pij skim vi do vi ma rva nja za mu škar ce i rva-
nju za že ne na svet skim i evrop skim pr ven stvi ma. Bor ba za se ni o re tra je 5, a za se ni or ke 
4 mi nu ta. Bor ba se od vi ja na rvač koj stru nja či, a opre mu či ne te sna blu za slič na gor njem 
de lu džu do ki mo na, po jas, šorc i rvač ke pa ti ke. Ba ca nja se bo du ju sa 1, 2 i 4 po e na, kao i 
slo vom «A». Po be da se mo že ostva ri ti ba ca njem pro tiv ni ka na le đa uz osta ja nje na no ga-
ma, teh nič kom su per i or no šću od 12 po e na, pre da jom pro tiv ni ka zbog pla si ra ne po lu ge, 
ve ćim bro jem po e na, dis kva li fi  ka ci jom pro tiv ni ka, zbog ma nje jav nih opo me na, ili zbog 
ve će ak tiv no sti pri ne re še nom re zul ta tu (FI LA, 2006).

U In di ji je pre ne ko li ko go di na, ne zna se na či ju ini ci ja ti vu, na pra vljen po ku šaj 
za bra ne na rod nog rva nja ku šti. Go to vo isto vre me no, 2005. go di ne, Svet ska rvač ka fe-
de ra ci ja vr ši do sta agre siv nu pro pa gan du u po ku ša ju pro mo ci je i po pu la ri za ci je no vog 
ob li ka rva nja po zna tog pod ime nom rva nje na pla ži, uklju ču ju ći ga u pro gram Svet skih 
rvač kih iga ra. Me đu tim, pa žlji vim po sma tra njem se mo že uoči ti da ovaj ob lik rva nja 
ima ve li kih slič no sti sa rva njem ku šti, i, či ni se, pred sta vlja po ku šaj da se po pu lar nost i 
ma sov nost ko ju je ima lo rva nje ku šti, ali i još ne ki na rod ni ob li ci rva nja, sta vi pod je din-
stve no okri lje FI LA i pri bli ži što ve ćem bro ju za in te re so va nih tak mi ča ra i po sma tra ča. 
Na po kre ta nje ovog ob li ka rva nja zna čaj no je uti ca la je i po pu lar nost i in te re sant nost 
su mo rva nja. Jed no stav nost pra vi la i krat ko vre me tra ja nja bor be obez be di li su su mou 
ve li ku ma sov nost i pu bli ci tet, a da li će ta ko bi ti i sa rva njem na pla ži osta je da se vi di. 
Rva nje na pla ži za mu škar ce i že ne se spro vo di u tri uz ra sne ka te go ri je: ka de ti 10-15, ju-
ni o ri 16-20, i se ni o ri pre ko 20 go di na (FI LA, 2005). Tak mi ča ri se bez me re nja i na osno-
vu kor pu lent no sti ras po re đu ju u dve te žin ske ka te go ri je, lak ši i te ži, a je di nu opre mu za 
tak mi če nje či ne ku pa će ga će ili ku pa ći ko stim za že ne. Tak mi če nje se od vi ja na pe sku, 
u kru gu preč ni ka 6 me ta ra, po si ste mu di rekt ne eli mi na ci je ta ko da dvo ji ca po ra že nih u 
po lu fi  na lu za u zi ma ju tre će me sto. Meč su di je dan su di ja, tra ja nje bor be je 3 mi nu ta, a 
tak mi ča ri su obe le že ni bro je vi ma. Rve se sa mo u sto je ćem sta vu, a po be da se ostva ru je 
tu šem, na kon dva ba ca nja u me ču, na kon dva iz la ska iz kru ga, kom bi na ci jom 1 ba ca nja 
i 1 iz la ska iz kru ga, ili od lu kom su di ja ako ne ma ak ci ja. Za bra nje ni su udar ci no gom ili 
pe sni com, na pa di na li ce i ču pa nje, ma za nje te la, opa sni za hva ti i za u sta vlja nje me ča. 
Po bed ni ci iz la ke i te ške ka te go ri je rvu za pr vo me sto u ap so lut noj ka te go ri ji, dok dru gi 
iz la ke i te ške ka te go ri je rvu za tre će me sto u ap so lut noj ka te go ri ji. Jed no stav nost or ga-
ni za ci je tak mi če nja i pra vi la či ne ovaj stil vr lo pri stu pač nim svim za i te re so va nim da se 
opro ba ju u nje mu, a već su po če la da se odr ža va ju i svet ska pr ven stva u ovom ob li ku 
rva nja. 

Gra pling je ob lik rva nja ko ji je 2006. go di ne pri mljen u FI LA, a ima ve o ma zna-
čaj nu ulo gu u me šo vi tim bo ri lač kim ve šti na ma - MMA, kao i u lič noj sa mo od bra ni. On 
pred sta vlja kom bi na ci ju teh ni ka iz br zil ske jiu-jit su, slo bod nog sti la rva nja, keč-ez-
keč-ke na, sam boa i džu doa. Bor ba za se ni o re tra je 6 mi nu ta, za ka de te i ju ni o re 5 min, a 
za pi o ni re 4 min. U slu ča ju da je re zul tat iz jed na čen, bor ba se pro du ža va za po la ukup nog 
vre na tra ja nja bor be, a ako je i on da ne re še no sle di dru gi pro du že tak bez vre men skog 
ogra ni če nja, od no sno do pr vih po e na. Rva či rvu bo si ili u la ga nim pa ti ka ma, u šor cu i 
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maj ci pri pi je noj uz te lo. Ka te go ri je za mu škar ce su 62, 70, 80, 92 i 125 kg, a za že ne 48, 
55, 63 i 72 kg., dok pi o ni ri, ka de ti i ju ni o ri ima ju ka te go ri je kao u grč ko-rim skom i slo-
bod nom sti lu (FI LA, 2007). Po be da se mo že ostva ri ti pre ki dom od stra ne su di je, pre da-
jom zna kom ru ke ili ver bal no, zbog po vre de pro tiv ni ka, od u sta ja njem pro tiv ni ka od bor-
be, dis kva li fi  ka ci jom, ka znom pro tiv ni ka zbog lo šeg po na ša nja, me di cin skom za bra nom 
pro tiv ni ku (sve po 6 kla si fo ka ci o nih bo do va), teh nič kom su per i or no šću od 20 po e na (5 
kla si fi  ka ci o nih bo do va), ve li kom pred no šću od 10 ili vi še po e na (4 kla si fi  ka ci o na bo da), 
pred no šću ma njom od 10 po e na (3 kla si fi  ka ci o na bo da). Za po raz u pro du žet ku bor be 
rvač do bi ja 2 kla si fi  ka ci o na bo da, dok 1 kla si fi  ka ci o ni bod do bi ja rvač ko ji je na pra vio tri 
po sled nja po e na a iz gu bio meč. Rva či ko ji su iz gu bi li jed nu bor bu na sta vlja ju tak mi če nje 
i bo re se za dve bron za ne me da lje, dok dru gi po raz zna či kraj tak mi če nja. Osim 4 pr vo-
pla si ra na rva ča, osta li ma se pla sman od re đu je na osno vu kla si fi  ka ci o nih bo do va ko je su 
osvo ji li. Bo ri li šte je stru nja ča 12 x 12 m, sa kru gom preč ni ka 9 m. Ba ca nja se bo du ju sa 
3 po e na za ma le am pli tu de, i 5 po e na za ve li ke am pli tu de uz uslov da se pro tiv nik za dr ži 
3 se kun de u opa snoj po zi ci ji. Za dr ža va nje u opa snoj po zi ci ji du že od 3 se kun de, kao i 
pre vr ta nje iz pod re đe ne u po zi ci ju kon tr o le pro tiv ni ka, bo du ju se sa 2 po e na, sa mo oslo-
ba đa nje iz pod re đe ne po zi ci je bo du je se jed nim po e nom. Dr ža nje 3 se kun de u do mi nant-
nim po zi ci ja ma sa stra ne do no si 3 po e na, po zi ci ja se de ći na sto ma ku pro tiv ni ka bo du je 
se sa 4, a po zi ci ja na le đi ma pro tiv ni ka i za ka če nim no ga ma sa 5 po e na.

Pan kra cion pred sta vlja me ša vi nu rva nja i pe sni če nja, a ime nom i pra vi li ma bo-
re nja na sta vlja tra di ci ju spor ta ko ji je na pro gra mu olim pij skih iga ra Sta re Grč ke bio od 
648. g.p.n.e. U Sta roj Grč koj se rva nje na pro gra mu olim pij skih iga ra na šlo 708. g.p.n.e., 
naj pre u okvi ru pen ta tlo na, ko ji je či ni lo tr ča nje na je dan sta dij ili 192,27 m, skok u dalj, 
ba ca nje di ska, ba ca nje ko plja i rva nje, a po tom i kao sa mo stal na di sci pli na. Boks se na 
olim pij skim igra ma po ja vio 688. g.p.n.e., a kom bi na ci jom ovih spor to va na stao je pan-
kra cion (Ba ka lo va, 2006). Sta ri Gr ci su u to vre me ko ri sti li za hva te u sto je ćem sta vu i 
par te ru, ko še nja i sa pli ta nja, udar ce u gla vu, te lo, ru ke i no ge, kao i po lu ge i gu še nja. 
Na na sta nak pan kra ci o na naj vi še uti ca ja ima li su egi pat sko i grč ko rva nje, va vi lon sko 
i grč ko pe sni če nje i krit ski boks. Me to di ka pri pre me pan ka ci o ni sta je iz Grč ke pre šla 
u Rim, gde su se sa njom upo zna la ger man ska i gal ska ple me na. Sma tra se da je Alek-
san dar Ma ke don ski pan kran cion pre neo u In di ju, oda kle ga, uslov no re če no, mo nah Bo-
di dar ma pre no si u Ki nu. Oda tle se, kroz ra zno ra zne for me bo re nja, pan kra cion pro ši rio 
na ceo svet. Iz pan kra ci o na, ko ji je upra žnja van u Sta roj Grč koj, to kom pe ri o da od 2000 
go di na raz vi lo se mno go bo ri lač kih si si te ma, od ko jih su naj ti pič ni ji bor be ni sam bo u 
Ru si ji i ju-jit su u Ja pa nu. Či tav niz bo ri lač kih si ste ma ši rom sve ta sa mo stal no se raz vi-
jao i in di rekt no obo ga ći vao i raz vi jao pan kra cion. Ko nač no, osam de se tih go di na se ja vi-
la po tre ba i že lja da se upo re de efi  ka snost i pri men lji vost po je di nih bo ri lač kih si ste ma, a 
1984. na pra vljen je pro je kat pra vi la po ko ji ma bi se bo ri li pred stav ni ci raz li či tih pra va ca 
i sti lo va bo re nja. U glav nom gra du Li tva ni je, Vilj nu su, odr ža no je 1989. go di ne Pr vo pr-
ven stvo Evro pe u pan kra ci o nu, a od 2006. u okvi ru Svet skih rvač kih iga ra odr ža va ju se 
svet ska pr ven stva. Bor ba za se ni o re tra je 2x2,5 min, za ju ni o re 2x2 min, a za pi o ni re 2x1 
min, a u slu ča ju ne re še nog re zul ta ta ra di se pro du že tak od 1 min, i od vi ja se na bo ri li štu 
zva nom pa le stra, preč ni ka 10 m, ili na rvač koj stru nja či. Opre ma se sa sto ji od gor njeg 
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de la u vi du be log ki mo na, do njeg de la u vi du ber mu da, ka ci ge za gla vu, ru ka vi ca za gra-
pling, me ka nih pa pu ča za sto pa la, ko ki ja za mu škar ce i štit ni ka za gru di za že ne. Udar ci 
u sko ku no gom u gla vu, kao i ba ca nja di rekt no na le đa bez pa da onog ko ji ba ca, bo du ju 
se sa 5 po e na. Nok daun se bo du je sa 5 po e na plus bo do vi za sam uda rac. Ba ca nja na bok 
ili sto mak bez pa da nja onog ko ba ca, ba ca nja na le đa sa pa dom ono ga ko ba ca, i uda rac 
no gom u gla vu, bo du ju se sa 3 po e na. Osta la ba ca nja sa pa da njem, udar ci no gom u te lo, 
udar ci ko le nom u gla vu ili te lo, kao i ka da pro tiv nik do bi je dru gu opo me nu, bo du ju se sa 
2 po e na. Udar ci ru ka ma, udar ci no ga ma u bu ti ne, oba ra nje pro tiv ni ka na tlo, kao i pr va 
opo me na pro tiv ni ku, bo du ju se sa 1 po e nom. Po be da se mo že ostva ri ti ve ćim bro jem po e-
na, pre ki dom na 10 po e na raz li ke, gu še njem, pla si ra nom po lu gom, no ka u tom, pre ki dom 
na kon tri nok da u nu (za ju ni o re dva), dis kva li fi  ka ci jom ili od u sta ja njem pro tiv ni ka, kao i 
od lu kom su di ja ako je sve iz jed na če no. Tak mi ča ri su po de lje ni po uz ra sti ma, a za sva ki 
uz rast i za oba po la po sto ji 7 te žin skih ka te go ri ja. Se ni or ske ka te go ri je su 61, 65, 71, 78, 
87, 97 i +97 za že ne, a 66, 71, 77, 83, 90, 100 i +100 za mu škar ce, a me re nje se oba vlja 
dan pre tak mi če nja za ama te re, ili naj ma nje dva sa ta pre po čet ka bor bi, za pro fe si o nal ce 
(Sta cu ra, 1993). Ova vr sta rva nja je na sta la iz že lje da se ob no vi jed na tra di ci ja ko ja je 
po sto ja la u Sta roj Grč koj, ali i iz na gla še ne po tre be da se pu bli ci po nu di ono što ona že li 
da vi di. Od re đe ni pad in te re so va nja za olim pij sko rva nje, kao i po rast in te re so va nja za 
bo ri lač ke spor to ve sa ma nje ogra ni če nja (Jo va no vić, Ćir ko vić, Ka sum, 2001), na met nu li 
su po tre bu da se pu bli ci po nu di ne što no vo, a to je, uz gra pling i rva nje na pla ži, upra vo 
pan kra cion. I ne ki na rod ni ob li ci rva nja, ko ji su na sli čan na čin do zvo lja va li ve li ku slo-
bo du i ra zno vr snost teh nič kih dej sta va, ima li su zna čaj nu po pu lar nost i tra di ci ju. Kod 
Slo ven skih na ro da po se ban zna čaj i tra di ci ju ima slo ve no go ric ko rva nje, ko je pred sta-
vlja mo der nu kom bi na ci ja bok sa i tra di ci o nal ne ru ske rvač ke teh ni ke, i na ne ki na čin 
pred sta vlja imi ta ci ju bor be nog rat nič kog rva nja (Be lov, 1993). 

ZA KLJU ČAK
Svi ob li ci sa vre me nog sport skog rva nja na sta ja li su sin te zom i mo di fi  ka ci jom raz-

li či tih na rod nih ob li ka rva nja, kao i pod uti ca jem već for mi ra nih ob li ka sport skog rva nja. 
U po čet nim fa za ma raz vo ja, svi obi li ci sport skog rva nja po zajm lji va li su rvač ke teh ni ke, 
opre mu i rva če iz po je di nih ob li ka sport skog i na rod nog rva nja, da bi u ka sni jim fa za ma 
na rod ni ob li ci rva nja iz sport skog rva nja ko ri sti li is ku stva po pi ta nju teh ni ke i me to di ke, 
a ne ret ko i već for mi ra ne tak mi ča re. Po pu lar nost i ra zno vr snost na rod nih ob li ka rva nja 
na po je di nim pro sto ri ma pred sta vlja lo je od lič nu ba zu za na sta nak i raz voj sport skog rva-
nja, a kva li tet i po pu lar nost sport skog rva nja po pra vi lu su naj zna čaj ni ji u ze mlja ma gde 
je i po pu lar nost na rod nih ob li ka rva nja bi la naj ve ća. 

Pra vi la sa vre me nih ob li ka sport skog rva nja su se do sta me nja la, ali su sve pro me-
ne uglav nom vo di le ka ubr za va nju i di na mi zi ra nju tak mi čar ske bor be. Da nas je vre me 
tra ja nja bor be je zna čaj no skra će no u od no su na ne ka ra ni ja vre me na, a op struk ci ja i 
iz be ga va nje bor be go to vo pot pu no one mo gu će ni. Vre me tra ja nja tak mi če nja je skra će-
no i pri la go đe no gle da o ci ma, pa u ve ći ni ob li ka spor skog rva nja tak mi če nje u jed noj 
ka te go ri ji po či nje i za vr ša va u istom da nu. Uči nje no je do sta i po pi ta nju hu ma ni za ci je 
spor stkog rva nja, pa su me re nje i tak mi če nja or ga ni zo va ni ta ko da tak mi ča ri ma omo gu će 
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što po volj ni je okol no sti za na stup. Broj ze ma lja i tak mi ča ra ko ji par ti ci pi ra ju u de o bi me-
da lja zna čaj no je ve ći u od no su na ne ka ra ni ja vre me na, a ta kav trend se mo že oče ki va ti 
i u na red nom pe ri o du. Ap so lut nih fa vo ri ta vi še go to vo da i ne ma, a raz li ke u kva li te tu 
iz me đu so lid nih, do brih i naj bo ljih rva ča sve su ma nje. Rva ča spo sob nih da ne pri ko sno-
ve no vla da ju svet skom sce nom du ži niz go di na vi še go to vo da ne ma. 

U sa vre me no sport sko rva nje sve vi še se uklju ču ju že ne. Ve li ki broj že na se tak-
mi či u rva nju za že ne, džu dou i sam bou. Po red to ga, že ne sve vi še na stu pa ju i u ne kim 
dru gim ob li ci ma rva nja, kao na pri mer keč-ez-keč-ke nu. Ovaj trend ima iz ra zi tu pro gre-
si ju, pa se mo že oče ki va ti da usko ro vi še ne će bi ti ob li ka rva nja u ko jem ne uče stvu ju 
že ne. Ta ko đe je uoč lji vo da se u zva nič ni si stem tak mi če nja uklju ču ju rva či sve mla đeg 
uz ra sta. Ta ko da nas ve ći na ob li ka rva nja pred vi đa tak mi če nja me đu na rod nog ni voa u 
uz ra stu pi o ni ra, a če sto i mla đih pi o ni ra ili ta ko zva nih po le ta ra ca. Ova kvo spu šta nje 
uz ra sta za tak mi če nje po sle di ca je objek tiv no ve li kog in te re so va nja za ove spor to ve od 
stra ne sve mla đe po pu la ci je, ali i po tre be da se naj spo sob ni ja de ca za dr že u rva nju i ne 
odu u dru ge spor to ve.

 Upr kos zna čaj nim mo di fi  ka ci ja ma i ko rek ci ja ma pra vi la bor be i tak mi če nja, 
uočen je od re đe ni pad in te re so va nja za ne ke od naj pro mi nent ni jih ob li ka sport skog rva-
nja, kao što su rva nje grč ko – rim skim i rva nje slo bod nim sti lom. Sa dru ge stra ne, in te-
re so va nje pu bli ke za ob li ke rva nja ko ji no se ma nje ogra ni če nja u pra vi li ma, kao i ve ću 
slo bo du pri li kom re a li za ci je teh nič kih dej sta va, na met nu li su me đu na rod no pri zna va nje i 
sve ve ću afi r ma ci ju ne kih ob li ka rva nja ko ji su do sko ra ima li lo kal ni ili re gi o nal ni ka rak-
ter. Ta ko je Me đu na rod na rvač ka fe de ra ci ja – FI LA pre dve go di ne po če la da or ga ni zu je 
Svet ske rvač ke igre, ko je u svom zva nič nom pro gra mu ima ju sam bo, rva nje na pla ži, gra-
pling i pan kra cion. Po bed ni ci ovih tak mi če nja do bi ja ju ti tu le svet skih šam pi o na, a po red 
ovih ob li ka rva nja de mon stra ci o no se odr ža va ju i tak mi če nja u su mou, ku re šu i rva nju 
u po jas. Or ga ni zo va njem ova kvih tak mi če nja pri do bi ja se in te re so va nje ši re jav no sti i 
rvač kom spor tu do no si ve ća po pu lar nost. Ova kva tak mi če nja is pu nja va ju že lje i in te re so-
va njan pu bli ke, ali i da ju po vrat ne in for ma ci je o to me šta pu bli ka že li da vi di. Od re đe na 
pra vi la i frag men ti tak mi če nja se mo gu in ple men ti ra ti u dru ge ob li ke sport skog rva nja, 
a ni je ne mo gu će da se ne ki od tih ob li ka rva nja i do dat no na met ne. Ide je i stre mlje nja 
lju di iz po je di nih ob li ka rva nja, da te for me rva nja po sta nu olim pij ski spor to vi, za sa da 
ni su ima la zna čaj ni jeg efek ta. Na rav no, to ne zna či da se ta kva mo guć nost mo že pot pu-
no is klju či ti. Na pro tiv, ona pred sta vlja do dat ni mo tiv za na do grad nju i osvre me nja va nje 
for mi rva nja ko je ni su uklju če ne u pro gram olim pij skih iga ra, ali i onih ob li ka ko ji su već 
uklju če ni u po ro di cu olim pij skih spor to va. 

Re al no je oče ki va ti da će se trend eks pan zi je no vih ob li ka sport skog rva nja na sta-
vi ti i da lje. Te žnja ka pri bli ža va nju rva nja pu bli ci i nje go vom pri la go đa va nju in te re so va-
nji ma ve ćeg bro ja lju di, na la žu da se pra vi la sport skog rva nja upro ste i uči ne što ja sni jim 
i pri stu pač ni jim čak i lju di ma ko ji pr vi put do đu da gle da ju tak mi če nje. U tom smi slu 
tre ba oče ki va ti da se na sta vi trend fa vo ri zo va nja svih uspe šno iz ve de nih ak ci ja. Pu bli ci 
je da le ko bli že i mi li je da već na kon 15 ili 30 se kun di vi di ak ci ju ko ja mo že da zna či i 
kraj bor be, ne go da gle da ro vov sku bor bu i tak tič ko nad mu dri va nje čak i naj ve ćih maj-
sto ra stru nja če. 
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Pa žlji vim po sma tra njem i ana li zom mo gu se uoči ti ne ke op šte ten den ci je, ka rak te-
ri stič ne za sve ob li ke mo der nog sport skog rva nja, a to su pre sve ga:

-  zna ča jan uti caj raz li či tih ob li ka na rod nog rva nja na raz vi ja nje i usa vr ša va nje 
po sto je ćih i na sta nak no vih ob li ka sport skog rva nja, ali i nji hov iz u zet no na gla-
šen uti caj na in sti tu ci ja li za ci ju, or ga ni za ci ju i ko mer ci ja li za ci ju na rod nih ob li ka 
rva nja,

-  na gla šen me đu sob ni uti caj i me ša nje raz li či tih ob li ka sport skog rva nja, 
-  eks pan zi ja no vih ob li ka sport skog rva nja ko ji nu de vi še slo bo de u re a li za ci ji 

teh nič kih dej sta va,
-  skra ći va nje tra ja nja bor be i fa vo ri zo va nje atrak tiv nih teh nič kih dej sta va,
-  sve ve ća iz jed nač nost tak mi ča ra i od su stvo ap so lut nih fa vo ri ta,
-  pri la go đa va nje i pri bli ža va nje tak mi če nja zah te vi ma i in te re so va nji ma pu bli ke,
-  sve ve ća za stu plje nost i in te re so va nje u okvi ru žen ske i de či je po pu la ci je.

Uoča va nje i pra će nje sa vre me nih tren do va u svet skom sport skom rva nju do pri ne-
će bo ljoj or ga ni za ci ji i po pu la ri za ci ji rva nja, kao i po di za nju ukup nog imi dža rvač kog 
spor ta na ovom de lu Evro pe. Ne ki ko ra ci su već na či nje ni (Ka sum i Ćir ko vić, 2006 C), a 
za oče ki va ti je da će tom do sta slo že nom pro ce su skro man do pri nos da ti i pu bli ko va nje 
ovog ra da.
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SUM MARY

CON TEM PO RARY TEN DEN CI ES IN SPORT WRE STLING

Most aut hors se pa ra te all wre stling styles and di sci pli nes in to Folk style and Sport 
wre stling. Sport or In ter na ti o nal wre stling are tho se styles of wre stling which are spread 
all aro und the world, are in ter na ti o nally re cog ni sed, and ha ve uni que or ga ni za tion and 
ru les in the who le world. The gro up of wre stling folk styles in clu des all wre stling styles 
exi sting to day, all wre stling styles which exi sted in the past, on cer tain ter ri to ri es or cer-
tain et hnic com mu ni ti es, but ha ve no glo bal cha rac ter. The num ber of such styles is ex tre-
mely high, and in tec hni cal li ter tu re, the re are mo re than 200 de scri bed wre stling styles. 
Sport wre stling in clu des three Olim pic wre stling styles ( Gre co – Ro man, Fre estyle wre-
stling and wre stling for wo men), in clu ding the non – Olympic wre stling style, Sam bo. 
Apart from the se wre stling styles many aut hors con si der ju do as a wre stling sport style, 
which can be ap so lu tely lo gi cally ba sed and ju sti fi ed. Ho we ver, due to both ge ne ral 
cli ma te and re qu i re ments of the audi en ce, the wre stling sport style now in cor po ra tes cer-
tain wre stling styles which ha ve been de ve lo ped as a con tem po rary mo di fi  ca tion of so me 
an ci ent and well-known wre stling styles. Not un til two years ago, the In ter na ti o nal Fe-
de ra tion of As so ci a ted Wre stling Styles, FI LA, has ac cep ted Be ach wre stling, Grap pling 
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and Pan kra tion as in ter na ti o nally de ve lo ped and re cog ni zed styles of sport wre stling. By 
ana li zing spe ci fi  ci ti es of the se wre stling sport styles and re cog ni zing mo di fi  ca tion of the 
esta blis hed ru les of the well-known Olympic wre stling styles, it is pos si ble to di stin gu ish 
cer tain ten den ci es and re gu la ri ti es. The re cog ni sed re gu la ri ti es an no un ce, in a way, so-
me trends and ten den ci es to be de ve lo ped in the fu tu re. Re cog ni tion and un der stan ding 
of the se ten den ci es in due ti me, will con tri bu te to fa ster pro gress of wre stling along with 
in cre a singly high po pu la ri za tion of this sport. 

Key words: ten den ci es, sport wre stling, olim pic wre stling, non–olympic wre stling 
style

“Dan”, 9. mart 2008.
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